



不负公托

04 破局



扫码看视频

湖南今年3月出台的《关于加快建设教育强省的决定》指出，鼓励和支持有条件的幼儿园开设托班，招收2至3岁的幼儿。截至今年6月底，湖南新增2.9万个普惠托位，在一定程度上缓解了家长们的“带娃焦虑”。

湖南托育托管现状如何？有哪些做得不错的企业？政府有哪些政策？连日来，记者对此进行了采访。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 李琪 通讯员 叶妍 廖为 王海梅 李理纯

多方发力托育，缓解“带娃焦虑”

单位办托育、工会推暖心托管，还有医育结合的“湖南模式”

完善全省照护服务专业指导网络

2023年6月1日，湖南省婴幼儿照护服务指导中心成立，助力提升全省婴幼儿照护能力、科学养育能力和托育机构照护服务水平，着力打造婴幼儿养育照护的“湖南模式”。

8月16日，湖南省妇幼保健院副院长方俊群接受记者采访时表示，过去一年多，中心围绕“养育照护服务”，依托医院学科优势，建立健全机制，完善全省照护服务专业指导网络，指导市县级妇幼保健机构婴幼儿养育照护指导中心工作，将“托育网”散到更广泛的地方。截至目前，全省已经有近40多家妇幼保健机构建立了婴幼儿照护服务指导中心。

中心通过和托育机构签订“医育结合”战略合作协议，发挥妇幼专科优势，将儿童早期发展、儿童健康管理、科学养育、卫生保健等方面的专业医学知识融入托育机构。目前，中心已经和10家托幼机构签订协议，提供营养、安全、心理行为、疾病预防等方面的服务。

托育机构之外，中心也探索与高等院校、科研院所、高新企业深度合作，进一步探索建立科学育儿指导体系和标准，推动我省婴幼儿养育照护事业高质量发展。例如：建立“妇幼童行护健康”行动，在托育机构中开展春季助长、中医推拿、口腔保健等系列活动，将医院特色服务和家长需求结合，受到家长们的一致好评。

目前，医育结合的“湖南模式”已经初见成效。2023年年底国家卫健委来到湖南调研时，将“湖南模式”作为优化生育政策的典型案例。虽然仍在进一步的完善中，但在全国托育行业发展中，可见湖南品牌，也有湖南声音。

他山之石 托得起，还要托得好

内蒙古鄂尔多斯，政府投入专项资金建设社区托育服务点，独立实体、社区嵌入、委托管理等五类托育模式并行发展，全市每千人口托位数已达4.6个。

上海在街镇开设社区“宝宝屋”，提供临时托、计时托等托育服务；山东济南创立托育城市品牌“泉心托”，探索“小区内、家门口”可见可及的家庭托育模式……多地在社区托育、家庭托育点上下功夫，推动形成5分钟、10分钟托育服务圈。

广东探索“共享家长 邻里互助”临时托模式，受到年轻父母欢迎。针对临时托需求大但供给不足的实际，当地计生协通过线上平台让富有余力、感情相熟的家长接单互助，并提供积分兑换鼓励；通过手机APP实时监控托管情况，送托家长也安心。



湘电集团托育班老师和孩子们在一起。受访者 供图

单位办托育 服务到职工“心坎上”

为职工解决孩子托育问题，湖南不少企业出招，做了有益的探索和实践。2024年年初，全国总工会、国家卫生健康委联合公布100家2023年全国爱心托育用人单位，临澧县妇幼保健院、湘电集团有限公司、中国移动通信集团湖南有限公司衡阳分公司上榜。

“单位有托育，上班更安心。”8月15日，湘电集团女职工杨郁佳告诉记者，托单位的福，作为双职工的夫妻俩没有遇到托育困扰。

在湘电集团工会组织的“提升职工生活品质”需求问卷调查中，职工们对3岁以下子女托育托管需求比较强烈。“企业建立起包括职工育儿托管中心在内的8个服务中心，为职工提供贴心的服务。”湘电集团工会常务副主席葛洪介绍。

托育并不是说办就能办，软硬件方面都有严格的要求。湘电集团工会副主席陈鹿介绍，朵俊湘机幼儿园以前招收的是3岁以上儿童幼教班，要想新增托育班，需要进行一系列改造。幼儿园严格按照托育机构的要求装修、配置教具。2022年3月，朵俊湘机幼儿园的托育班开班，首批报名的幼儿有13人，目前托育班已扩大到两个班31人。

集团对于报名托育班的职工，给予每学期280元的职工优惠，同时集团工会给予每学期500元的补助。“算上补贴，每个月托育费只要1050元，比市场上的托育班便宜很多。”杨郁佳说。

考虑到职工周末轮班和加班，湘电集团还开办了“周末托”和“延时托”，行政提供经费支持，职工可以免费享受服务，1岁半至6岁的孩子都可以报名。

政策发力，探索托育“湖南模式”

湖南今年3月出台的《关于加快建设教育强省的决定》提出，鼓励和支持有条件的幼儿园开设托班，招收2至3岁的幼儿。为降低养育成本，解决职工“带娃”难题，湖南省各级工会大力建设“工会爱心托管班”，全力帮助职工家庭解决子女无人照看难题。

“工会爱心托管服务是工会组织帮助职工解决生育后顾之忧的一项重要举措。”湖南省总工会女工部相关负责人介绍，中华全国总工会女职工委员会在《关于申报全国工会爱心托管班的通知》中提出，推进用人单位为职工3岁以下婴幼儿提供照顾性服务，出台详细具体的工作方案，让大家有参照依据，根据相应政策开展相关工作。

为此，湖南省总工会印发《关于继续开展标准化母婴关爱室建设和职工子女爱心托管服务试点工作的通知》《湖南省总工会办公室关于开展2022年“爱心托管 幸福职工”为民办实事竞赛创优活动的通知》，联合湖南省卫生健康委出台《关于支持湖南省用人单位提供托育服务的工作方案》，从省级层面出台政策支持托育工作。

长沙市、永州市、湘西州等市州总工会积极响应，纷纷出台相关文件。长沙市总工会联合长沙市卫生健康委员会出台《关于推荐申报长沙市2023年爱心托管托育用人单位的通知》；株洲市出台《关于做好“工筑未来 爱助成长”株洲市职工子女托育托管工作的通知》；湘西州出台《关于开展湘西州总工会“爱心托育 护苗成长”职工子女托育服务活动的通知》。

同时，湖南各市州也在探索形式多样的托幼服务。永州零陵区大力构建“15分钟婴幼儿照护服务圈”，逐步建立起“家庭为基础、社区为依托、社会为补充”的托育服务供给体系；江华瑶族自治县鼓励和支持幼儿园招收2—3岁幼儿，开展普惠性托育服务，满足家庭托育服务需求。

